

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 și 15 ALE FIE-CAREI LUM
și se plătesc tot d'una înainte

In București la casa Administrației
Din Județe și Streinătate prin mandate postale
Un an în țară 30 lei; în streinătate 50
Șase luni 15 „ „ 25
Trei luni 8 „ „ 15

Un număr în streinătate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

Adevărul

Sa te ferești Române de cuiu strein în casa

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din București și județe se primesc:
Numai la Administrație
din Streinătate, direct la administrație și la
toate oficiile de publicitate
Anunțuri la pag. IV..... 0,30 b. lini-
„ „ „ III..... 2,— lei „
„ „ „ II..... 3,— „ „
Inserțiunile și reclamele 3 lei rândul.
La Paris, ziarul se găsește de vânzare cu nume-
rul la kioscul No 117, Boulev. St-Miche'

UN NUMER VECHIŪ 30 BANI

ADMINISTRAȚIA
PASAGIUL BANCI NAȚIONALE, (Casele Carageorgevici)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA
PASAGIUL BANCI NAȚIONALE, (Casele Carageorgevici)

FIAT LUX
SATIRA ZILEI
Exportul nostru în Turcia
MILITARIILOR CULȚI
TAINILE NOPȚEI

București, 4 Noembrie 1893

FIAT LUX

Credem că ne-am ocupat în deajuns de activitatea sui generis, pe care au dezvoltat-o miniștrii noștri în timpul vacanței parlamentare.

Să închidem dosarul Schwalb-Goldwurm, căci afacerile acestea nu ne mai pot prezenta nimic nou.

Guvernul ne-a dat un comunicat Goldwurm prin care confirmă punct cu punct cele spuse de noi, dar are aerul de-a spune că de D. Take Ionescu nu se poate despărți, vorba ceea: rău cu rău, dar mai rău fără rău.

În privința lui Schwalb același lucru, guvernul tace, prin urmare cele spuse de noi sint adevărate. Un comunicat în această afacere, chiar dacă s'ar da, ar fi prea târziu.

Cind un guvern așteaptă o lună și mai bine pentru a desminți o acuzare ce se aduce unui ministru, desmințirea aceasta nu mai poate fi luată în serios.

Așa dar, ministrul instrucției își va păstra portofoliul. Nicăi nu se putea alt-fel, căci cu cine ar fi fost înlocuit?

Te trezeai că noul său succesori s'ar fi apucat de altele și mai boacâne! Așa sunt toți conservatorii, exact cum spunea spiritualul scriitor francez, Alphonse Karr:

Plus cela change, plus c'est la même chose.

E timpul deci să ne ocupăm și de activitatea pe care vor desfășura-o miniștrii noștri în sesiunea parlamentară ce se apropie.

Această activitate ne interesează mult mai mult, căci ea diferă de cea extra-parlamentară prin faptul că cea de-a doua a putut să influențeze în rău numai morală publică, lucru cu care ne-am deprins cu asupra de măsură.

Ce-a dintii însă, dacă nu ne vom deschide ochii în patru și nu vom denunța din vreme intențiile rele sau greșite ale guvernului, poate să lovească în interesele vitale ale țării, ceea ce-i mult mai grav.

Bănuim numai că guvernul conservator ne prepară surprize mari și desagrabile, căci de la consiliile de miniștri, care se țin foarte des, nu transpiră nimic.

Ce-or fi complotind acești Auguri de rău augur? Din cele ce au pătruns până la noi, pare că miniștrii ne prepară un noian de legi foarte diverse.

Se vorbește de reforma impozitelor, de o legislație asupra minelor, de o lege asupra învățământului secundar, de-o alta asupra consiliilor comunale rurale, etc.

Dar cam ce cuprind aceste proiecte de legi, în ce spirit sunt concepute, până la ce punct se schimbă legile în vigoare asupra aceluiași instituții, e un mister pe care nu l'a putut pătrunde nimeni.

Gazetele guvernamentale, care singure pot să știe ceva în privința asta, ar trebui să se gindească că e vremea să ne inițieze și pe noi, măcar cit de puțin, în secretele aceste interesante.

Insă Timpul se plimbă, în articolele sale de fond, pe la Sinaia și Maroco, ca și cum am fi în timpul căldurilor de vară; Constituționalul ne asasează cu cele mai incilcite și mai insipide nimicuri; L'Independance Roumaine nici nu mai e de citit.

Noi credem că cei cari trimbițează și tămăiază tot d'una faimoasele reforme conservatoare, ar trebui să le pue în discuție mai din vreme.

Argumentul că ar trebui să așteptăm depunerea lor pe biroul Camerei, pentru a le discuta, nu se potrivește la noi în țară și mai cu seamă față de guvernul și camerele actuale.

Intre depunerea proiectelor și votarea lor, e numai un pas, pasul pe care-l fac automații guvernamentali de la banca respectivă până la urna cu bile albe.

Vom fi surprinși fără de veste cu legile de reforme, sau mai bine zis cu legile menite să diformeze instituțiile noastre, și nu vom avea nici măcar timpul necesar pentru a protesta, dar încă de a discuta!

Iar guvernul va avea îndrăzneala să spue că aceste reforme erau imperios reclamate de interesele țării!

Biata țară! Ea care nici habar n'are de ce i-se pregătește!

Nu știm dacă interesele țării reclamate în mod imperios reformele făcute în sensul conservator, noi reclamăm însă foarte imperios să se ridice vălul misterios ce le acopere și să ni se dea ast-fel timpul necesar spre a le discuta.

Așteptăm cu nerăbdare, de și nu tragem nici o nădejde că vom fi ascultați de cei ce au nevoie de întunec și de tăcere ca să-și elaboreze legile lor dăunătoare intereselor acelor pe care numai se laudă că-i reprezintă.

Index.

Progresele Elveției

Mulțumită jocului liber al admirabilelor sale instituții democratice, Elveția realizează pe zi ce merge progrese uimitoare.

După ce a pus în practică, cu un succes care a întrecut toate așteptările, aproape toate reformele politice care erau cu putință de realizat în secolul nostru, Elveția procedează pe tăcute și fără nici o sbuciumare, la organizația economică bazată pe principiile democratice.

În cele-lalte țări plingerile asupriților nu pot pătrunde de cit cu mare greutate în parlamente, iar îmbunătățirile cerute de popor nu se pot căpăta de cit după mari și violente eforturi.

În fie-care moment, aspirațiile poporului, nesocotite și înăbușite, amenință pe toate țările cu primejdia războiului civil.

În Elveția, ori-ce idee, ori-ce aspirație își are drumul deschis, și dacă poporul dorește să realizeze o reformă dreaptă, această dorință nu întâmpină altă piedică de cit timpul necesar pentru a fi adusă la cunoștința generală și timpul necesar pentru a fi transformată în proiect de lege și supus votului popular.

Iată ce importante reforme economice e pe cale de a realiza Elveția:

Se știe că una din anomaliiile cele mai mari pe care le prezintă organizația societății noastre e așa numita criză de abundență.

În trecut secetele și neprevăderea erau aproape singurele pricini de lipsă. Cine muncea găsea de bine de rău pânea zilnică. Astăzi, asistăm la următoarea bizară contradicție: Cu cit lucrătorii muncesc mai mult, cu atât sint mai mult amenințați de mizerie.

Mărfurile se îngrămădesc peste măsură, pietele de desfacere lincezesc și mulți din fabricanți reduc numărul muncitorilor sau suspendă lucrul pentru cit-va timp. Mii de muncitori sint aruncați pe drumuri pentru motivul că nu li se mai poate da de lucru de oare-ce s'a produs prea mult!

Elveția e pe cale de-a remedia acest rău. Patru zeci de mii de cetățeni au

supus consiliului federal o petiție prin care cer să se facă o lege destinată a asigura de lucru ori-cărui cetățean elvețian care ar cere să lucreze. În curind această cerere va fi transformată în proiect de lege și supusă referendumului.

A doua reformă, pentru care se face actualmente o foarte mare agitație și propagandă, e asigurarea contra accidentelor care aduc incapacitatea de a munci și contra bătrânețelor.

Această reformă a fost intru cit-va realizată și în Germania dar într-un mod incomplet și meschin. Reforma identică care se va face în Elveția prezintă un caracter mult mai democratic și garanții mult mai pozitive pentru muncitorii. E vorba ca această reformă să ia caracterul unei instituții naționale și să facă o casă de ajutor dotată cu resurse foarte sigure.

Iar doctorii și impiegații de tot soiul să fie aleși pe un timp determinat prin sufragiul universal.

Interim.

SATIRA ZILEI

O explicație

Văd de aici pe citi-va cititori strimblind din nas, pentru că de la o vreme Satirele mele nu se mai ocupă de viața politică, ci de tot restul vieții.

Nu te supăra, mare bărbat: pricina toată stă în faptul că nu-mi place de loc politica. Și nu-mi place, pentru simplul motiv că ea nu face de mine și nici eu de ea.

Așa cum vă vedeți, fără să fi câștigat la vre-o loterie, încă n'as vrea să fi politician. Mai bine negustor de halbită națională la poarta școlilor de fete No...

Ce-ași face eu în politică? Deputat? Mai-mai că n'as vrea de cit negru. Și, într-o bună dimineață m'as pomeni cu tot tamazlicul parlamentar jurându-mi escuderea. Pe urmă, vorba turcului: haram gheldi, haram ghitti! Cu diurna de deputat nu te procopsești, pentru că nu's bani muncii!

Afară de asta, nu sint insurat și deputatul neinsurat n'are nici un haz. Itj trebuie să ai și tu nevastă, pe care s'o lași la provincie scaldată'n lacrimi, pe cind tu, la Hugo'n București...

Regardez la passer La gentille...

Căci tragerea pe sfoară este inherentă unui deputat serios. Ce vrei? Influența mediului! Trăgind pe sfoară pe guvern, pe alegători, pe circumișarii cu mititei,—la urma urmei te deprinzi să faci și consoartei ce faci alegătorilor,—câci consoarta este și ea un alegător, și încă direct!

Ce-ași mai putea fi în politică? Prefect, tist de gardiști, ministru!

.... În momentul cind scriu rândurile astea, mi se trimite răspuns de la tipar că nu mai trebuie materie.

Paginator al sufletului meu, mersi! În numărul viitor, mai mult.

Rigolo.

COLONELUL SI PREFECTUL

Gheșeful cu caii. — Zidiri prea scumpe. — Gîrul colonelului. — Chitanțe permanente. — Prefectul ope-rează. — Desmințiri cu sila. — Concluzie

Gheșeful cu caii

D. colonel l'arca n'are noroc și pace. N'are cap bietul om să facă cel mai mic lucru, și hop! aflăm și noi.

Așa de pildă știm că, în așteptarea reformării sale, care nu poate să întirzie mult în urma celor ce vom denunța mai la vale, D. colonel s'a pus să reformeze pe un cap caii regimentului.

De cit acești cai, reînsoesc în secolul al XIX, minunile veacurilor trecute. La licitație se cumpără pe cite 20-30 de lei de ofițerii însărcinați de D. colonel, iar după o ședere de cite-va zile în grajdurile colonelului, se revind cu cite 2—300 de lei unul.

Propunem să se cumpere de către guvern aceste grajduri miraculoase și să se ție de azi înainte caii regimentului într'însele.

Economia pe care ar realiza-o guvernul ar fi foarte însemnată.

Zidiri prea scumpe

Ce procopseală să facă un colonel cu citi-va cai! Sint alte daraveri mai serioase, care înaltă pe un om dintr'o zi într'alta. Așa de pildă zidiri de cazărmi, remize, etc.

Ministerul de război hotărise o sumă fixă pentru construirea localurilor necesare regimentului No. 5 din Giurgiu. D. colonel l'arca a găsit de cuviință să cheltuiască de două ori mai mult de cit i-se hotărise. De ce? Nicăi ministerul n'o știe, și nici nu vrea s'o știe, cu toate denunțările ce i-s'au făcut.

Mai mult chiar, se zice că ministrul a ris cind i s'a denunțat faptul. Am dori să știm de ce a ris ministrul? Probabil că de naivitatea denunțătorilor.

Gîrul colonelului

Este interzis șefilor de regimente de-a da gîr ofițerilor pe cari li au sub comanda lor. Mai mulți ofițeri superiori au fost deja reformați fiind-că au călcat această dispoziție.

D. colonel l'arca, ca să arate că D-lui e mai presus de toți și toate, a pus-gîrul său pe o poliță a D-lui maior Theodorescu făcută în ordinul D-lui Carnabatu din Giurgiu.

Mai mult de cit atita. D. Carnabatu, mai neîncrezător de cit ministrul de război, n'a pus multă bază pe semnătura D-lui colonel, de aceea D. colonel a obligat, volens-nolens și pe casierul regimentului să iscălească polița!

Ce zici, D-le ministru, rizi mereu, nu-i așa?

Chitanțe permanente

Pare că cele spuse de noi în privința chitanțelor depuse de D. colonel l'arca în locul banilor din casa regimentului, sint mult mai grave de cit le-am povestit în rîndul trecut.

D. colonel n'a împrumutat de loc bani pentru a-i depune provizor în casă spre a înșela pe D. inspector Bengescu, ci a lăsat chitanțele unde se aflau.

D. Bengescu s'a făcut că nu vede, și chitanțele cu schimbul amenință să devie permanente. De sigur că ele vor înlocui vecinic banii luați de D. colonel l'arca.

Și D. ministru știe, dar ce-i pasă,—ride!

Prefectul operează

Ar fi trebuit să facem un articol special pentru D. Gentili, dar fiind-că e așa de bun prieten cu D. colonel l'arca și i-a dat tot concursul său și a D-lui senator Budișteanu, în toate afacerile, nu voim să despărțim pe cei, pe care natura i-a unit.

Am aflat despre D. prefect Gentili lucruri de... nu știu cum le-ar numi parchetul, căruia, ne facem datoria de a i-le recomanda.

Mai mult chiar, se zice că magistrații din Giurgiu știu multe dar... nu-i lasă D. senator Budișteanu să-și facă datoria cum ar voi-o.

Atita pentru astăzi.

Desmințiri cu sila

În loc să se ocupe de afacerile prefecturii, D. Gentili în nemărginita-i prietenie pentru D. colonel l'arca, nu s'a mulțumit să smulgă D-lui Nicolae Pascal, prin amenințări infame, declarația de care am vorbit deja; și a mai silit, tot prin amenințări, pe fratele D-lui Pascal să publice în Războiul o scrisoare de desmințire fără sens și care nu dovedește de cit frica sa de a nu fi destituit prin stăruința prefectului.

Concluzie

Concluzia am aștepta-o de la ministrul de război și de la cel de interne, dacă n'am fi în țara rominească și sub stăpînirea conservatoare.

Dacă cei de sus nu sint hotărîți să despărță pe colonel de prefect și să numească o anchetă serioasă, să facă măcar următorul lucru:

Să reformeze pe D. colonel l'arca și să-l numească prefect unde-va, dar însă nu la Giurgiu. Iar pe D. prefect Gentili să-l înainteze inspector administrator ca pe Nicolafide.

Li se cade, D-lor miniștri!

Idem.

Exportul nostru în Turcia

Exportatorii noștri din porturile Galați și Brăila mai ales, sint foarte nemulțumii și îngrijați de măsurile pe care le-au luat autoritățile otomane în privința vapoarelor ce merg din România la Constantinopol.

Acum, cind comercialii cerealelor noastre stă așa de prost, cind criza e destul de serioasă, șicanele ce ni-se fac, sint cit se poate mai întristătoare.

E știut că toate vapoarele ce sosesc în Constantinopol din toate părțile Mării Negre, nu fac carantină de cit 24 ore, după care sint libere să-și caute de treabă.

Vapoarele rominești însă, ori mai bine cele care vin din România, trebuie mai întâiu să se ducă la Sinop, în Marea Neagră, să f-că zece zile carantină și numai după aceasta pot intra în portul Constantinopolului.

Această deosebire este o adevărată șicană, căci ea face aproape imposibilă

ori-ce exportatiune, comercianții noștri neputînd suferi o întirziere așa de mare. A ținea în loc vapoarele romine zece zile pe cind cele-lalte nu stau de cit una, chiar dacă nu ar fi o înlesnire colosală pentru cele streine, totuși ar aduce păgubi însemnate comerțului nostru.

Exportul porturilor Galați și Brăila pentru Turcia constă mai cu osebite din fână, brînzetură și alte alimente.

Cel din urmă vapor plecat din Brăila este, dacă nu ne înșelăm, Vesta, al societății Lloydului Austriac. Cu toate că acest vapor avea de la autoritățile noastre patenta curată, el a fost silit să facă vechea și nedreapta carantină de zece zile la Sinop.

Nu înțelegem rostul legațiilor noastre, dacă ele nu se interesează de loc în ast-fel de cazuri. Ministerul nostru de externe este obligat să intervie pentru a înlătura această strigătoare piedică ce se pune exportului, tocmai în niște timpuri destul de grele.

Nu se știe dacă până la sfîrșitul acestei luni va mai continua exportul de vreme ce Dunărea poate îngheța și așteptăm ca în cel mai scurt timp Monitorul Oficial să ne spună ce a făcut în această privință ministerul de externe. Cerber.

MILITARIILOR CULȚI

Până acum exista o legendă în privința militarilor: că cei culți nu se fac vinovați de barbariile moștecilor înaintași numai după vechime și că, prin urmare, nu sint solidari cu aceștia.

Citi-va ofițeri din arma genului însă, țin să distrugă cu ori-ce preț legenda asta.

Așa, nu de mult am arătat cum un locotenent Opran, de la fortul Chitila, a bătut în mod neomenos pe niște căprări cari li supăraseră.

Acum, iată ce ni-se comunică tot despre același D. Opran:

În ziua de 31 Octombrie, pe la ora 9 a. m., conductorul trenului Matac, D. St. Ștefănescu, a fost chemat de numitul locotenent care se afla lingă tren. Prezentindu-i-se, conductorul a fost insultat cu cuvintele cele mai triviale și lovit cu palmele și pumnii, pe obraz, în cap, până ce căzu jos.

Apoi, demnul ofițer, porunci soldaților să ducă pe conductor în sala oficiului telegrafic unde, după ce l-au dezbrăcat cu desăvîrșire, au închis ușa, l-au pus cu fața în jos pe un pat și l-au bătut cu centuronul și cu un baston, până ce a leșinat.

Doi soldați li țineau de minți și de picioare, iar caporalii Colgiu și Pompeiu li băteau. La rugăciunile conductorului, locotenentul răspundea poruncind inferiorilor săi să înceapă din nou, fiind-că a pierdut șirul numărului, și să dea până la 25.—Cu chipul acesta, ni se spune, s'au dat vr'o 70 de lovituri.

În urma acestei bătăi barbare, D. St. Ștefănescu a fost silit să stea cit-va timp în pat; un certificat medical scos după trei zile, constată încă o mulțime de urme mai mult sau mai puțin periculoase.

Ei bine, nu e oare trist din cale afară să vedem ofițeri tineri și instruiți, ca cei din geniu, meritînd disprețul public și ura celor cari au nenorocirea să vină în relațiuni cu dinșii?

Cu atit se mai scuzaă unii, cu ofițerii armelor speciale cari se pretindeau mai civilizați. De acum în colo nici această mingiere nu le mai rămîne.

Ori-ce s'ar zice și ori-ce s'ar face, armata va produce vecinic oameni anormali de specia D-lui locotenent Opran.

Mediul acesta e așa de nenorocit în cit nu poate produce, afară de cite-va excepții, de cit ființe barbare și neomenoase.

Gret.

CONVORBIRI INTIME

N'am poftă de vorbă

Ce voii să vă spun?... Nu știu nimic nou; ași voi să tac.

Doriți ce ori-ce chip, să stăm la vorbă? Ce gust!

Și despre ce voii să ne întrebăm: că vremea e umedă și predispună către melancolie; că împaltonații și imblăniții iernei petrec, fără griji și fără ocupații; că cei umiliți lingează de nostalgia soborilor calde; că, în sfârșit, ași dori să fiu aiurea de cât unde sint?...
Știu că nu vă interesează nimic din câte v'am spus.

Vă increditez că sunt de aceeași opinii cu D-voastră. De cât va timp, imi pare că viața noastră n'are nimic interesant! Înțeleg interesant, într'un sens general.

Toți aceia, cari am trecut peste douăzeci și cinci de ani, stătem puțin plictisii. Nu ne pasionăm de nimic, nu așteptăm nici o surprindere; și nu știm să ne amuzăm. Toată lumea e gravă și blazată. Of! ce lume!

Nu ne mai ocupăm nici de femei; le căutam numai pentru caprițuri trecătoare. Altă dată se iubea. Mă întreb: ce face tinerimea?... Său poate nu mai există!...

În politică, nimic nou: miniștrii fură, ca și odinioară; prefectii se schimbă cum se schimbă mânușile, după ce s'au murdărit; guvernul e vecinic bolnav de... crize.

În armată, se bate, — o știți de mult; în literatură, — oboseală, descurajare... Nimic nou!.. nimic nou!

Și voii să stăm încă la vorbă?

Murim toți de melancolia lucrurilor vechi, banale, cunoscute....

Ne trebuie subiecte noi, evenimente noi, emoțiuni noi.

Până atunci, iubiți cititori, dacă sînteți bogăți, plecați în alte părți: la Nizza, de exemplu, să în *Insulele Canari*, cum ar zice colegul meu Theo.

Veți găsi acolo noutăți: soare, flori, lume, senin...

Și dați-mi pace: n'am poftă să stăm la vorbă.

Voiesc să-mi bea ceaiul în tihnă.

Tradem.

DIN TEMNIȚĂ

Azi am primit o scrisoare de la I. Russu Șirianul, care se află în temnița de stat din Szeged.

Fără a face risipă de obicuințele frase stereotipe, intonate pe nota martirismului și al patriotismului de carnaval, mă opresc în fața acestei scrisori adinc înduioșat.

S'a făcut mult zgomot în jurul mișcării naționale de peste munți, și s'a abuzat de sigur prea mult de entuziasmul de pahare și de banchete, în citim se pare că o discuție liniștită, ar fi semnul cel mai neîndoișos al unei emoțiuni sincere, pe care mi-o deșteaptă lupta dureroasă a fraților noștri subjugati.

Rusu Șirianul, între altele, imi povestește singurătatea lui din închisoare: nu se poate vedea nici odată cu amicii săi, și rare-ori are voie să facă o plimbare scurtă.

Repet: nu caut să aureolizez figura amicului meu cu raze de martirism; aceasta ar fi ridicul și neonest.

Dar gândiți-vă puțin: acești tineri, care își fac din liberarea patriei lor un ideal măreț și sfânt, sacrifică ceva din anii tinereții lor pentru triumful unui vis urmărit de secole.

Și aceasta e mult.

Cînd în jurul nostru nu vedem de cât o tinerime fără vlagă, ne pasionindu-se de nimic frumos și onest, e drept să

remarcăm acele inimi generoase, devotându-se unui ideal.

Lupta acestor tineri nu va fi deșărtă, ea va da roade însemnate, care va fi singura și cea mai mare a lor recompensă.

Marele scriitor francez, Alphonse Daudet, în vestita sa dramă: *Lupta pentru viață* afirmă că tot ce este drept, învinge mai tirziu, sub ori-ce apăsare s'ar găsi.

Dreptul fraților noștri aspirind la libertate este simțimintul firesc și nobil al unui popor menit să trăiască.

Această credință profundă este singura tovarășe a amicului meu de temniță.

Z. Y.

INFORMATIUNI

Lectorii noștri vor găsi tot-d'a-una pe pagina a treia Bursa cerealelor din Brăila și la pagina a patra bursa din București precum și plecarea și sosirea trenurilor din și în București.

Redacția și administrația ADEVERULUI, s'a mutat vis-à-vis de vechiul său local, în locul societății UNIREA.

Adresa rămîne aceeași ca mai înainte.

În *Monitorul oficial* cu data de astăzi se publică mai multe liste de tineri dispăruți din cite-va județe, și cari urmau a concura la tragerea sortului clasei anului 1894. Așa dar spaima resimțită aproape de toți aceia cari sunt chemați să-și îndeplinească această ostindă, se prezintă ca o stare suferențială de un caracter grav, a cărui cauză nu poate fi de cit existența odioasă din cazarmă.

Ne așteptăm însă ca zierele oficiale să afirme că tinerii dispăruți nu sunt de cit niște.... *vagabonzi!*

Revista Armatei anunță că în proiectul de budget al anului viitor este prevăzută înființarea a patru companii de disciplină alipite pe lângă fie-care corp de armată.

Inființarea acestor așa numite companii de disciplină însemnează reînțemeierea unei instituții mizerabile, care nu poate fi dorită de cit de Moșii-Tecii cei mai ridiculi.

Ne vom face datoria de-a reveni asupra acestui fapt menit de-a înăspri încă mai mult oribila viață militară.

Monitorul Oficial de azi publică biurourile alese pentru toate sesiunile anului, de consiliile județene din toată țara.

Regia monopolurilor Statului a hotărât de a participa la Expozițiunea din Anvers. D. G. Manu, directorul, regiului va convoca zilele acestea pe mai mulți negustori de frunte din capitală spre a se sfătui și lua primele dispozițiuni în această privință.

L'Indépendance Roumaine anunță că un mare număr de deputați și senatori din Moldova sint hotărâți a cere, cu ocaziunea discuțiunei legii de reorganizare a curții de compturi, transferarea reședinței acestei curți la Iași.

Astăzi Regele va semna decretul de convocare a corpurilor legiuitoare în sesiune ordinară.

D-nii studenți universitari, sunt rugați a se întruni astăzi la orele 8 seara la universitate pentru a se sfătui în privința circulației D-lui ministru de rez-

boi, relativ la stagiul tinerilor bacalaureați.

Monitorul Oficial confirmă următoarele numiri de prefecti:

D. I. Ciurea, fost senator, s'a numit în postul de prefect al județului Putna; D. Radu Rosetti, actualul prefect al județului Brăila, este transferat în aceeași funcțiune în județul Bacău, în locul D-sale s'a numit D. Mihail Rachtivan.

D. G. Arghirolo ca prefect al județului Dorohoi.

În locul D-lui colonel Horbatsky se crede a fi numit, ca director al arsenalului armatei, D. colonel Gramătescu, comandantul regimentului II de artilerie din Capitală.

Se știe că D. Constantin Gogu, profesor de matematică la universitate, își dedese demisiunea din consiliul general al instrucțiunei, pe motivul că ministrul instrucțiunei publice nu ținuse seamă de raportul consiliului făcut asupra legii privitoare la învățimintul public în locul D-lui Gogu s'a numit D. I. Ralet, profesor la facultatea de științe de la Universitatea din Iași.

Un nou eveniment la Craiova: a apărut un ziar intitulat: *Clopoțele* (la plural). Titlul acestei foi este legitimat de faptul că în anul 186... când s'a produs marele eveniment, cunoscut de toți românii, clopoțele de la bisericile ortodoxe din România, nici odată n'au sunat cu mai multă putere!

Aferim gazetă!!!

D-rul Urechia

Bulevardul Aodameiei, 4

STIRI TELEGRAFICE

PARIS, 3 Noembrie.—D. Carnot a primit pe D. Jean Lahovary, ministru al României, care i-a dat o scrisoare a regelui din România, notificându-i nașterea prîntului Carol.

BELGRAD, 3 Noembrie.—Skuptchina a fost deschisă de rege. Discursul tronului arată că echilibrul a fost stabilit în budgetul din 1894. Amintește de tratatul comercial cu Rusia, care întărește legăturile de amicitie cu o putere amică și corectă.

Guvernul s'a încercat în tot-d'a-una a-și împlini într'un mod leal făgăduiele sale și să înlesnească în mod amical chestiunile ce s'au ivit.

PAUL ARENE

Călugări caraghioși!

Nu mai tirziu de cit ieri, am întilnit o procesiune de călugări, de călugări albi, ve juri! Este adevărat că ei fac parte dintr'o țară unde chiar Roșii au un sfînt al lor. Strînși cu cordoane, acoperiți cu glugi, ei coborau pe două rînduri o vale alunecoasă. În frunte lor mergea starițul învîrtind un baston enorm, sculptat și poleit într'un mod grosolan. Apoi venea un Christ uriaș cu barbă neagră postat de un frate cu picioarele desculțe. La dreapta și la stînga alți doi frați duceau în virful unor bețe, tăiate în formă de furci, două lanterne monumentale, cu o formă somptuoasă și barbară, în năuntru cărora ardeau luminări galbene, sub lumina soarelui.

De și sint foarte puțin pios, dar am multă slăbiciune pentru călugări, mai ales pentru călugării albi! Ei imi amintea copilaria mea relativ religioasă și acele zile ferice cînd, împreună cu alți ștregari, ne ascundeam în unghiurile strădelor întunecoase, și acompaniam

psalmodiile lor latinești cu următoarele vorbe necuviincioase:

Călugare alb,
Care mergi înainte,
Tu ai furat curcanul
Călugare șiret,
Tu care me vezi,
De... nu te dezvinovăți,
Căci te vom chema la masă...
Ah! Ah! Ah! Ah!...

Și apoi, acești călugări albi, trecînd printre stîncile inflacurate de lumină, produceau un frumos efect pitoresc; mă oprii să-i văd cum defilează. Soarele ardea; mulți dintre dinșii, pentru a respira mai liber, își aruncase giugurile pe spate și atunci lăsa să se vadă fețele lor blinde și arse de soare. Ciudați oameni!... imi zisei; ei n'au de loc înfățișarea unor călugări!... În adevăr, cînd intonau psalmii lor ei aveau un aier vesel și ștregăresc, care făcea un ciudat contrast cu costumul lor inchișitorial. Ai fi zis că sint niște călugări de operetă. Unul dintre ei, zărindu-mă, imi făcu cu ochiul. Il recunoscu!... Aveam orbul gănilor?... Nu, nu; era Tiston Pesquegrive, un tată rău de familie, care în loc să se ocupe de afacerile sale și să trăiască liniștit la casă, avusese tot-d'a-d'ana mania să se ocupe de lucruri cari nu-l priveau.

Pesquegrive, prescris la 2 Decembrie! Pesquegrive, care în 1870, duse spiritul de dezordine atît de departe, că se angajă, pentru a se bate, în bandele lui Garibaldi.

Pesquegrive călugăr!—aceasta însemna lumea cu dosul în sus! Și în urma lui Pesquegrive veneau nedespărțiți săi amici, turbați din cartierile aristocratice. Ce însemnau toate acestea?

După prînz, întilni pe Pesquegrive, într'o calenea, citind jurnale.

— Ei bine, Pesquegrive te-ai făcut călugăr?

— Ne-ai văzut azi?... E o po' este întreaga.

Ceruram limonade gazoase, și Pesquegrive începui:

— Cunoști colegiul nostru, un local superb; o vechie minăstire de capușini. Posedă coridoare și două săli mari cari servă elevilor pentru cursuri, una iarna, alta vara.

Clericali erau geloși; ei voiau să doboare acest local și să înlocuiască profesorii noștri cu iesuși. Aici ca pretutindeni.

Cu toate acestea, locuitorii se împotriveau și consiliul comunal făcea desulte sacrificii. Clericali! umbra de colo până colo căutînd ca soarecii o gaură pe unde să se strecoare. Trebuie să mai știți că în afară de colegiul și casa scoalei, basteintele capușinilor cuprîndeau și sala de asociațiune a călugărilor albi. Orașul, nu știu cînd, le acordase vechia capelă. Cît timp durase această asociațiune, totul mergea bine. Elevii se jucau în sălile lor de cursuri, iar de două ori pe săptămînă călugării cîntau oficiul. Nici unii nu se jenuă; era o înțelegere desăvirșită.

**

Cu toate acestea, asociațiunea se desființa cu încetul. Cei bătrîni dispăreau; cei tineri nu erau primiți. La urma urmei, nu rămăseseră mai mult de cit patru; și în procesiuni cu erau mai mulți de trei. Capela se închisese. Cînd cel din urmă călugăr se crezu mort, orașul luă cheia capelei.

Dar într'o zi,—aceasta se petrecea după rezebel,—văzurăm că se deschisese capela. Mariștii se stabilise într'însa. Colegiul devenise locuința lor. Orașul protesta zadarnic: Capela era o proprietate comună.

Preotul capelei protesta: Capela era a fabricii. Prefectul era de partea preotului. Să le intenteze proces, era în za-

dar: Par fi pierdut. Lucrurile rămăsesse nedescurcate.

— Atunci, continuă Pesquegrive cu o nuanță de orgoliu, avusei o inspirație admirabilă. Știam că nu muriseră toți călugării. Mai erau doi, foarte bătrîni, surzi și orbi. Il prezentați consiliului municipal. Aceasta lămurea totul: ei trînd, nimic nu împiedeca să se reconstituiescă asociațiunea. Trebuia să ne sacrificăm; și toți, cu primarul în cap, ne făcărăm ca călugări. A doua zi, siguri de dreptul nostru, gonirăm pe Maristi.

— Ce călugări caraghioși!

— Dar ce? era mai bine să lăsăm a se pierde colegiul?

— Și veți rămîne călugări în toată viața?

— Ce vreți!.. oamenii de bună-voință trebuie să facă ceva pentru republică!

Z. Y.

Societatea de Asigurare „Unirea”

Acum cite-va zile *Voința Națională* ne-a făcut o disertațiune asupra cestiunei d'a se ști dacă directorul societății „Unirea” trebuie să poarte barbă sau nu.

D'abia se liniștise lumea economică în urma acestei grave probleme și iață că de isnoavă *Voința* descopere neregularități la „Unirea”.

Avem de răspuns următoarele:

I. La sosirea noastră în Iunio am găsit personalul descompletat, comptabilitatea părăsită, agențiile exterioare ne inspectate; a trebuit dar să completăm serviciile și aceasta nu se face fără un adaos la cheltueli; această cheltuelă însă și-a dat roadele, căci de la Iunio încocace încasările noastre s'au dublat. Cheltuelile cari reentează nu se chiamă risipă.

II. Am găsit la sosirea noastră daune vechi nepătite în sumă de peste una sută cincî zeci mii lei, care cu tot sporul de încasări nu s'au putut încă achita de cit în parte; era dar de absolută necesitate a se cere de la acei asociați cari nu plătesc de cit 50 la sută din premii, un adaos la bonul anulului gurgător. Reparațiunea se face în cazur de deastru marf, cum a fost acel de la Botoșani; dar se poate face și în cazul cînd o administrație desastroasă pune societatea la două degete de peire.

Apoi, nimeni nu tăgăduiește astăzi că mai mare pierjol a adus Pană Buescu în finanțele societății „Unirea” de cit chiar incendiul de la Botoșani. O repartițiune încercată în timpul din urmă de Pană Buescu nu ar fi dat nici un rezultat; asociații ar fi refuzat cu drept cuvînt să plătească pentru că se știa că sub foasta administrațiune se comiteau abuzuri de tot felul și că adaosul nu ar fi servit la alt-ceva de cit a satisface nevoile favoriiilor cari înconjurau pe Pană Buescu.

Încercată de noi, după ce mai întiiu ne-am pătruns bine de nevoile societății, repartițiunea va reuși, societarii fiind convinși că actuala administrațiune o face pentru a achita cu desăvirșire daunele vechi.

De alt-fel, această repartiție discutată în consiliu s'a făcut în baza articolului 28 din statute, care o permite fără discuțiune cînd va fi trebuită. Dar cînd oare putea să fie trebuită mai mare dacă nu în momentul cînd administrațiunea lui Pană Buescu aduse la agonie această societate?

Noi avînd datoria de a face această repartiție am făcut-o cu curaj fără a consulta părerea *Voinței Naționale*: societarii apredînd împrejurările plătesc un adaos care sperăm că va fi cel din urmă; și prin aceasta ei ne dovedesc că aprobă modul cum ne îndeplinim datoria. *Voința* afirmînd că asociații refuză plata premiului, spune un lucru neesec: cu toată criza care bîntue în țară, încasările noastre merg foarte regulat.

III. Cit pentru afacerea Ilic Cohn din Galați, că constituie una din numeroasele malversatiuni pe cari D. Al. Sc. Miclescu le comite zilnic sub ocrotirea sub-semnatului, Direcțiunea fiind avizată că prin fraudă Ilic Cohn caută să sporească în mod exagerat pretențiunile sale urcîndu-le la 5000 lei, D. Miclescu, delegat în anchetarea cazului, a dovedit, fraudă cu acte judecătorești permițînd astfel direcțiunei să evalueze dămna la 2000 lei în loc de cincî mii.

În resumat, situațiunea *Unirei* se îmbunătățește

FOIȚA ZIARULUI ADEVERUL

40

TAINILE NOPTEI

DE

M. E. BRADDON

XIX

Castelul Maclomond

— E foarte bun D-sa — strigă tinăra femeie cu o ironie amară. Prea e atent la dorințele mele. Spune-î că n'am poftă să plec în Scoția acum și că probabil nu voiți pleca nici o dată.

Marta surise. Pentru întia oară nenorocita sa victimă o vedea surizînd și acest suris îi arătă caracterul întreg al ființei însărcinate s'o păzească. Era surisul unui suflet josnic și crud, care-și cunoaște puterea, pe care vederea celor mai mari suferințe n'o mișcă.

— Spune-î D-lui Merton, repetă Edith, că nu vreau să plec în Scoția.

— Trăsura care trebuie să vă ducă la gara de nord va fi aici peste o jumătate de oră. După porunca D-lui Merton, un tren special, care se va opri o singură dată vreme de 30 de minute, vă va duce de-a dreptul în munți. Mîine seară veți dormi în castelul din Maclomond.

— Dar eu nu vreau să plec.

— În cazul acesta vom fi silite a recurge la forță, răspuse Marta rece.

— La forță!

— Da, milady.

— Și ce veți face?

— Vom fi silite să vă punem cămașa de forță, răspuse gardiana sunînd clopoțelul.

Doză femei, care prin îmbrăcămîntea și înfățișarea lor semănau cu Marta, intrară în odaie.

Femeile acestea erau ajutoarele Martei și stăteau în odaie de alături, gata de a alerga la cel dintîi semnal de ei.

Una dintre dinsele ținea o haină poctă, dintr'o stofă groasă și garnisită cu balene. Această haină era cămașa de forță.

Cea laltă ținea pe braț curele lungi de piele.

Aceste curele serveau pentru a lega mîinile nebunei de-a lungul trupului, dacă ea ar opune prea mare rezistență.

Grozăvia situației sale, vederea acestor femei în mijlocul cărora ea se simțea slabă ca un copil, o scoaseră din sărite și, țîpînd, ea începu cu gardienele o luptă groznică, înainte de a se lăsa să fie legată.

Strigătele ei pătrunzătoare, în puterea nopții, ajunseră prin toate odaile și fiecare servitor se convinsese că Merton are dreptate și că stăpina e într'adevăr ne-bună.

Violența luptei avu același efect asupra minții înguste a Martei.

— Jeano, șopti ea uneia din ajutoarele sale, pe cîntea mea că acum trei ceasuri abia ea imi vorbea cu blîndețe și într'un chip așa de înduioșător în cit începeam să cred că e victima vre-unei

uneltiri miselești și că nu e mai ne-bună de cit mine și D-ta. Dar privește-o acum, cine se mai poate îndoi de nebunia ei?

Istovită de lupta pe care o susținuse contra celor trei femei, lady Edith plîngea ca un copil și făgăduia că, dacă i-se vor scoate curelele cu care era legată de pat, se va lăsa să fie îmbrăcată pentru a pleca.

Gardienele o deslegară și o ajutară să îmbrace o rochie de mătase, foarte frumoasă. un palton de catifea imblănit cu samur și o pălărie din cel dintîi magazin din Paris.

Ce-i păsa azi de toate circele astea elegante? Ea le-ar fi dat bucurii pentru o oră de libertate.

După ce i-se sfîrși toaleta, gardienele se îmbrăcară în grabă cu hainele de drum, și Marta, lîund de braț pe lady Edith, așa ca s'o ție pentru a o împiedica de a fugi, deschise usa apartamentului și cobori cu dînsa scara, urmată de cele-lalte două ajutoare ale sale.

În vestibulul slab luminat, lady Edith zări pe bărbatul său, în picioare la usa bibliotecii și vorbind cu doi oameni în vîrstă și cu înfățișarea gravă și serioasă.

Nenorocita femeie recunoscu într'însii pe doi medici foarte renumiți în boalele mentale. Ea își aduse aminte că cu două zile înainte ei o vizitaseră, plecînd după cite-va minute de convorbire cu dînsa.

La vederea lui Robert Merton, a omului care devenise cel mai crud dușman al său, lady Edith scoase un țîpăt de durere. Ea s'ar fi aruncat asupra lui,

dacă brațul nu i-ar fi fost strîns ca într'un clește de mina puternică a Martei. Dinapoi sa veneau cele două ajutoare, gata s'o înhațe la nevoe.

— Diavole! strigă ea, diavol crud și rezbuător!...

Înainte de a avea vreme să-mai spue vr'un cuvînt, una dintre femei îi puse repede o basma de mătase peste gură și o strînse de nu mai putea vorbi.

Robert Merton se înfioră la această priveliște.

— Lăsați-o să vorbească, zise el, cuvintele ei cele mai aspre nu mă pot a-tînge... Și aduceți-vă aminte. adaoe el adresîndu-se celor trei gardiene, că cer ca să fie tratată cu cea mai mare blîndețe.

Cei doi medici ridicară din umere. La dinșii, ca și la gardiene, obicînuința omorise sensibilitatea și ei priveau cu nepăzare scena asta.

— Puțină energie e cite odată necesară, zise unul din ei, cu cit accesul trece mai curînd, cu atita e mai bine pentru bolnavă. Femeile acestea sint foarte experimentate în meseria lor. Puteți să le incredințați fără frică îngrijirea soției Dv.

Robert Merton își întoarse fața, mișcat fără voce și întră în bibliotecă. Cu toată infamia faptului comis de Edith, cu toate că inima-i era zdrobită, liniștea-i distrusă și viața pusă în cumpănă de femeia pe care o iubise cu atita pasiune, el nu putea să-i vadă suferința, fără o dure mai adîncă poate de cit a sa însuși.

— Oh! Edith! Edith! strigă el cînd

(Va urma).

pe zi ce merge; dar nu în alte-va luni vor ajunge toate la perfecțiune: după boala grea și convalescența este mai lungă.

Pe noi țipetele *Voinței* nu ne turbură, din contră: sub Iana Buescu societatea pleră și *Voința* tăcea. Acum *Voința* țipă: dovadă că *Unirea* merge bine. Lucru mai curios încă: *Voința* ne atacă peste timp în două coloane, și mai jos publică anunțul nostru de reclamă. Apoi onorabili, dacă mergem rău pentru ce îndemnați lumea să vie la noi?

Pentru că plătim anunțul? Dar oare pentru plată se scrie rău sau binele?

Ei, dar cu un director care poartă o barbă atât de neagră, nu ești ținut să fii nici logic nici imparțial.

Director general,
G. Voinescu Boldur.

DIFERITE ȘTIRI

DIN CAPITALĂ

INSTITUTUL METEOR. BUCUREȘTI
București 3 Noembrie 1893.

Înălțimea barometrică la 0° . . . 758.8
Temperatura aerului 1.3
Vântul liniștit
Starea cerului foarte noros
Temperatura maximă de ieri 3.0
 minimă de astăzi 6.0
Temperatura la noi a variat între

și
Eri și astăzi timpul închis însă liniștit. Barometrul scade încet. Noaptea îngheț. Poleiul mai persistă încă pe la dosuri.

Am publicat mai săptămânile trecute niște fapte incorecte sevărsite de preoții bisericii Foișor, cu ocazia înmormintării unui copil al unui cetățean din numita mahală. Cu acea ocazia am cerut mitropoliei d'a orindui o anchetă pentru dovedirea faptelor. Ba încă cetățeanul care ni-s'a plins nouă, a reclamat și înscris mitropoliei, cu petițiunea înregistrată la No. 9090 din 28 Octombrie 1893, cerind de asemenea anchetarea faptelor, cu toate acestea până astăzi mitropolia a găsit de cuvință să nu facă absolut nimic.

Reptilele guvernului neconținut aduc elogiul actualului mitropolit pentru graba cu care, zic dînsule, satisface plîngerile cetățenilor, cu toate acestea faptele dovedesc cu totul contrariul.

Ne facem din nou datoria cerind mitropoliei instituirea unei anchete în speranța că cel puțin de astăzi vocea noastră va fi ascultată, alt-fel vom fi nevoiți să revenim.

În ziua de 28 Octombrie în secțiunea chirurgicală a spitalului militar, s'a făcut trei operațiuni de hernii inguinale de către D. profesor-doctor Demosthene. Toate cele trei operațiuni au reușit cu un deosebit succes.

Simbătă seara 6 Noembrie, se va da în sala Dacia primul bal cu tombolă al societății «Ajutorul» a femeilor din Capitală.

Luni la orele 4 p. m. se va inaugura laboratorul de morfologie al facultății din București. Laboratoriul e instalat pe bulevardul Elisabeta No. 37. D. D. Voinov, eminentul director al acestui laboratoriu, va face în acea zi lecțiunea de deschidere.

Comitetul central executiv al Ligei culturale mulțumește D-lui C. Corbu din Bărlad, care a bine-voit a dona lei 50 pentru fondul acestei societăți.

DIN ȚARA

Lipsa de argint în întreaga țară continuă a îngreua din ce în ce mai mult tranșacțiunile comerciale. Un confrate din Galați anunță că din această pricină cetățenii sînt nevoiți a plăti agio, 1.20 până la 2%. Aceleași greutăți se observă și în celelalte orașe.

Ce gînd va fi avînd oare D. ministru al financelor? Nu cum-va așteaptă a agiul să se ridice și mai mult pentru ca apoi să se milostivească a lua măsurile de stingere a acestui rău?

Eri dimineață sease lucrători cari lucrau la podul de peste Dunăre au fost grav răniți din cauză că s'a rupt o schelă a companiei Fives Lille. A lipsit foarte puțin ca viața nenorociților lucrători să fie primejduită. Ar fi de dorit ca la construire a schelelor să se pună o mai mare seriozitate, iar cei însărcinați cu conducerea lucrărilor să fie făcuți răspunzători în caz cînd din neglijența lor s'ar întimpla vre-o nenorocire.

DIN STREINATATE

Louise Michel, celebra anarhistă franceză, va scoate în curînd un volum intitulat *Secolul Roșu*.

Deputatul socialist francez Jean Jaurès publică un articol de fond în ziarul *La petite republicque française*, un articol de fond în care arată că actualul președinte al consiliului de miniștri din Franța, D. Dupuy, se asociază în 1886 la una din propunerile D-lui Jaurès care avea un caracter socialist foarte pronunțat și se arată ca dușman neîmpăcat al burgheziei.

Astăzi, acest aprig ex-socialist e cel mai reacionar ministru francez, din ordinul căruia greviștii din Pas-de-Calais au fost arestați și condamnați cu duimulul.

File rupte din Album

Poți avea merit fără a te ridica asupra altor, dar nu poți a te ridica fără merit.—(Partea a doua nu e adevărată. N. R.)

La Rochefoucauld.

Ura și disprețul nu sunt tot una; urim numai ceea ce am iubit, disprețuim ceea ce ne desplace.

Alma (Berlin).

Banii răscolesc în lume împărățiile și mari cetăți surpă. Un cuvînt leșesc zice: sula de aur zidul pătrunde.

Miron Costin.

Ultim cuvînt

Două băeți vîd trecînd un jandarm călare.

— Ce ai dori să fii — întreabă unul din ei — jandarm pe jos, sau jandarm călare?

— Ași prefera să fii jandarm călare.

— Pentru ce?

— Pentru că, zărînd tîlharii, ași putea fugi mai uște.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Escrocheria Bauer

În urma publicării articolului nostru *O escrocherie colosală*, în care constatăm vinovăția guvernului care n'a luat măsuri din vreme, s'a deșteptat și *Monitorul Oficial*, publicînd următorul comunicat:

O pretinsă casă de bancă din Amsterdam, intitulată «Bankinstitut Bauer et C-nie», a început de cit-va timp să răspîndească în țară niște așa numite planuri de rentă amortisabilă romînă 4 la sută cu participațiunii la inchiuetele cîștiguri imense ce s'ar putea dobîndi prin cumpărarea lor.

Pentru plasarea lor, zisa casă se adresează la diferite persoane din țară, fie spre a le angaja ca agenți colectori cu remise, fie spre a contracta direct.

Această casă, după informațiunile date de legațiunea noastră din Bruxelles, nu este o casă de bancă; la spatele firmei se ascunde o singură persoană, numitul Friedrich Bauer, ebreu, supus austriac. El a organizat întreprinderea lui după chipul și asemănarea pretinsei case Grün et C-nie, care a făcut atîtea victime la noi; firma lui nu are relațiuni de bancă pe piața Amsterdam și, lucru foarte important, nu a depus nici o garanție la a căror proprietate chiamă în participațiune pe subscriitorii romîni, după cum e constatat că nu a depus nici un fond oare-care.

Corespondența firmei Bauer et C-nie s'a descoperit la mai multe persoane din diferite județe, și oameni speciali în materie financiară, fiind consultați asupra unuia din aceste planuri de rentă, s'a pronunțat că el este un fel de contract prin care banca Bauer et C-nie se obligă către cumpărător ca, după ce acesta va răspunde ratele regulat, de cite 10 lei fie-care lună (în total 36 rate, egale cu 360 lei), să-i dea drept premiu patru obligațiuni, și anume: un los Barleta, un los Tabac sêrbesc, unul Crucea Albă olandeză și altul Domba Basilica, cari cîteși patru nu valorează azi cel mult de cit 50—60 lei în total, așa că cumpărătorul este înșelat cu suma de lei 360; iar în ceea ce privește promisiunea că cumpărătorul va participa la 44 cîștiguri principale anuale de la 12 obligațiuni, aceasta se face în scopul de a atrage pe cumpărător ca să-și ia angajamentul, de oare-ce este observat că, la cele 12 obligațiuni pretinse cîștigătoare, nu se indică nici seria, nici numărul ce ele poartă.

Tot în aceste condițiuni se găsește și certificatul Hollandsche Credit-Bank din Amsterdam.

Fiind că operațiunile ce se fac cu acest plan de rentă constituie o adevărată (escrocherie) înșelătorie, ministerul va interveni ca să se urmărească cu activitate represiunea acestor fapte în Olanda; iar pe de altă parte s'a dat ordinul autorităților administrative și parchetelor din țară ca să caute a descoperi și a da judecăței pe ori-cine s'ar dovedi luînd parte, ca agent al casei Bauer et C-nie, la răspîndirea unor asemenea planuri de rentă.

Aceste fapte și măsuri se aduc la cunoștința publicului spre a-l preveni ca să nu se lase a fi amăgit.

Azi, după amiază, la orele cinci, Regele sosește în capitală. În sfîrșit, se va lămuri, credem, incurcarea situație guvernamentală. E foarte probabil că D. Carp, care nu poate fi mulțumit de ridicula transformare prefectorială din urmă, va apela la eternul D-sale stăpin, Regele... fără dorobanț.

În momentul cînd scriem aceste rînduri se ține un consiliu de miniștri, sub președinția Regelui. Vom arăta la timp rodnicia acestui consiliu. Tot ce putem afirma este că

și de astă dată miniștrii nu se vor ocupa de cit de eternele transformări prefectoriale, cari au fost temele intrigilor de culise ale conservatorilor.

Agenția Romînă ne trimite, odată cu depeșile sale, și următoarea notă:

Ziarul *Timpul* se plînge că a primit foarte tirziu alaltă-ieri 2 (14) Noembrie, serviciul Agenției Romine, și adaugă că a trecut 6 sau 7 ore ca depeșile să vie din Piața Teatrului în Strada Doamnei. *Timpul* a primit serviciul depeșilor de după prînz, nu foarte tirzi, dar înainte de 5 ore. Serviciul sosit la 2 jum. a fost copiat, tradus, scris pe cyclostyl, tras și împărțit, dar Agenția Romînă s'a grăbit în destul ca distribuția să fie făcută între 4 și 5. Cit despre faptul citat de *Timpul* că *Vindépendance Roumaine* ar fi publicat serviciul chiar în acea seară, aceasta vine de acolo că acel ziar nu apare după cit se vede de cit după 5 ore.

Incidental diplomatic e închis.

Troupele din corpul al doilea de armată vor căpăta în curînd noua pușcă Manlicher. Cele din corpul I o au deja de anul trecut.

Regimentul 7 de artilerie din Focșani, fiind strămutat la Buzău, în zilele de 30 și 31 Octombrie a străbătut în marș distanța dintre aceste două orașe.

Digul ce trebuie să se construiască pe malul stîng al Bistriței, în dreptul orașului Bacău, a fost dat în sarcina D-lui Albert Angeli.

În curînd consiliul profesoral va fi convocat să aleagă un nou decan al facultății de medicină din București, în locul D-lui dr. Rimniceanu, al cărui mandat a expirat.

Clădirea teatrului național din Iași se speră că se va începe peste vr'o două luni, în urma înțelegerii luate cu arhitectii Felner și Helmer.

OFICIALE

Sunt numiți: D. V. Bossy în postul de consilier la Curtea de apel din Craiova; D. Ioan Antoniadă în postul de ajutor la judecătoria ocolului II din capitală; D. Ștefan Dumitrescu în postul de ajutor la ocolul Ott-Topolog; D. Ștefan C. Rădulescu în postul de medic de batalion.

ULTIME TELEGRAME

PARIS, 3 Noembrie. — O telegramă a D-lui Lanessan desminte știrea dată de ziarele engleze că mai mulți lucrători laotieni ar fi fost împușcați pentru că n'au voit să muncească. Din contră Laotienii sînt fericiți de ocupațiunea franceză.

Starea D-lui Georgevitch s'a agravat. Bolnavul e obosit și nu poate lua nici o hrană.

Profe orul Labbé a constatat o scurgere de sînge în pleura, a declarat că starea e gravă însă fără a fi desperat. *Figaro* publică o scrisoare cu data de 2 Noembrie, a cizmarului care a lovit pe D. Georgevitch declarîndu-se anarhist.

Un nou atentat

BELGRAD, 3 Noembrie. — S'a răspîndit în străinătate șvonul că din cauza unei bombe de dinamită aruncată în biurul societății minere engleze, întreaga clădire ar fi sîrit în aer și că mai multe persoane ar fi fost ucise. Această știre e falsă. — Ea provine, fără indoială, de acolo că un lucrător, gonit din satul minier Naidanpek, pentru a se răzbuna, a pus în casa unui funcționar al minelor un cartuș cu dinamită, care a izbucnit, fără a pricinui stricăciuni. Nici o persoană n'a fost ucisă sau rănită.

Camera franceză

PARIS, 3 Noembrie. — Ziarele moderate cred că voturile înfrînte asupra D-lui Casimir Périer vor forma o majoritate sigură în favoarea guvernului. Organele radicale, din contra, declară că radicalii vor putea dobîndi majoritatea la cea d'intîiu ocaziune.

Cercul parlamentar nu cred că un minister omogen moderat va putea să dureze.

Deputații s'a întrunit azi în mai multe rînduri pentru a constitui grupurile. Vechiul grup agricol presidat de D. Méline a hotărît să se constituiască.

TEATRE CONCERTE

Joi, 4 Noembrie

Teatru Național. — Astă seară, Joi, 4 Noembrie, *Deputatul tatei*, comedie în 3 acte, localizată de D-nu Al. C. Brăiloiu și *Pe malul girlei*, alegorie într'un act și în versuri de Ascanio. Opera Italiana. — Miine seară, *Otello*. Stabilimentul Hugo. — În fie-care seară teatru de varietăți cu cele mai excelente artiste din străinătate.

Astă-seară va avea loc în marele Stabiliment Hugo, o reprezentațiune High-Life. Programul e nou și variat. Vor deputa următorii artiști: D-soarele Fouger, Anna Held, Amelie Fernand, Miss Harbeck și Martiny; și D-nii Doufour-Hartley, Lambert, Rafael și Venturini.

De închiriat trei camere mobilate și bucatărie în strada Sf. Voivozi No. 7.

BURSA CEREALELOR

Brăila 31 Octombrie 1893

Felul	Hect.	Libr.	Prețul	Observații
Grâu	3600	57 1/4	8 45	Slep capot.
»	800	55 1/4	7 35	Magazie
»	3760	58 1/2	8 47 1/2	»
»	8540	55	7 80	Slep
»	2800	58 1/2	8 50	Magazie
»	500	56	7 10	»
Por. nou	1950	60 1/2	8 62 1/2	Slep
»	1000	59	6 75	Magazie
»	7700	58 1/2	6 80	Slep
» bul	9200	58 1/2	6 75	»
»	9350	59	6 75	»
»	3300	58 1/2	6 70	Calc
Orz	1550	42 1/2	4 10	»
»	2100	50	5 50	Magazie
Porumb	400	59	6 20	»
Secară	2750	53	5 80	Magazie
Grâu	4600	50 k	9 25	Docuri
Grâu	2500	58 1/2	8	Magazie
»	2500	55 1/4	7 20	»
»	2600	56 1/2	7 65	»
Fasole	100000	50 k	9 60	»

CERELE SOSITE

Pe apă	Pe uscat
Grâu Hect. 5400	Grâu Hect. 28400
Secară » 9900	Secară » 3000
Porumb » 9900	Porumb » 5700
Orz » 4650	Ovăz » 5700

Casa: Ath. M. Thanu

Cea mai proaspătă apă minerală și fără microbi este

„DORNA“

Singura apă de băut în timpul zilei contra holerei.

După analiza făcută de celebrul profesor dr. Babeș, cu raportul către onor. Ministru de Interne și publicat în *Monitorul Oficial*, No. 93, se constată, că apa minerală «Dorna» este cea mai curată de microbi din toate apele streine.

Această apă se bea cu Ștrop, cu Cogniac, cu Vin, și simplă la ori-ce oră, și este bine să se grăbească ori și cine să bea din această apă, fiind că este proaspătă, de oare-ce sosește la cinci zile noi transporturi.

Pentru informațiuni a se adresa la Administrație, Strada Lipscani 61, București.

FABRICA DE INCALȚĂMINTE

D. H. Pollak & Comp.

Spre a nu fi induși în eroare

Facem cunoscut onor. noastre clientele că numai aici

GALOȘI ȘI SOȘONI

Sunt din

PRIMA FABRICA RUSEASCA

Special pentru noi fabricații

și cari poartă pe TALPA investite în ROȘU firma noastră

D. H. POLLAK & C-ie

Toți cei-Pal GALOȘI și SOȘONI cari neavînd această stampilă nu sunt de aceeași calitate superioară ca ale noastre.

D. H. Pollak & C-ie.

Cofetaria A. FIALKOVSKY

Avis important

Se știe foarte bine că aci în București sunt foarte puține locale și putem zice aproape de loc, unde familiile pot intra în tîhnă pentru a consuma.

Proprietarul cofetăriei A. Fialkovsky, vîzînd această lipsă, va mări considerabil în acest scop localul său de cofetărie pînă la 1 (13) Octombrie, a. c.

De asemenea se aduce la cunoștința onor. public, că va putea găsi pe lingă alte articole de consumațiune, în toate zilele *Sandwich* și *pațele* proaspete, etc. precum și *Champagne* cu paharul și că s'a introdus un serviciu nou și foarte elegant.

Onor. public va avea încă o dată ocaziunea de a se convinge de superioritatea produselor cit și de prețurile exemplar de modeste ale articolelor acestei case, care în decurs de aproape o jumătate de secol n'a cruțat nimic pentru deplina mulțumire a numeroaselor sale clientele.

Casa Fialkovsky se angajează de a efectua omenzi cu prețuri foarte reduse.

Roagă foarte respectuos pe onor. sa clientelă și public bucureștean cit și din provincie de a-l onora ca și până acum cu prezența domniilor lor.

Victor Risdörfer cofetar furnizorul curții regale

MARE SURPRIZĂ

CU

20 CAȘTIGURI

SAMBATA 27 NOEMBRE 1893

Societatea reciprocă „ARMONIA“

va da un

MARE BAL DESCHIS

PENTRU MARIREA FONDULUI SEU

în

Salonul Teatrului Lieblich (Jignita)

Fie-care bilet de intrare va participa la cîștiguri.

Zamfir Filotti

AVOCAT-GALAȚI

De la 15 Octombrie 1893 se va muta biurul și locuința în

Strada Domneasca, No. 92 bis

Vis-a-vis de Casa Doiciu

Consultații de la 8 la 11 dimineața și de la 3 a

5 după amiază

La I-îu Noembrie corent apare BICICLETA

Prima Revistă Velopedică în România
APARE DE 2 ORI PE LUNA
ABONAMENTUL 12 LEI PE AN
ADMINISTRAȚIUNEA
Calea Victoriei, No. 44, București
Un număr de probă se trimite la cerere gratis și franco.

Dr. Zeligher

MAMOS

Consultațiunul pentru boale interne și sifilitice de la 3—5 p. m.
Calea Rahovei, 24

Doctorul Mauriciu Levy

De la Facultatea din Paris
S'a mutat, Strada Carol 138
Consultațiunul pentru boale interne și siphilitice de la 1—3 p. m.

U trăsura și hamuri pentru doi cai de vînzare.

A se adresa la Doamna Vincent, strada Școalei, No. 4.

Deodat A. Țăranu

AVOCAT

Doctor în drept de la Facultatea din Paris
Galați. — 6, Str. Loșofătul Tăutu
Consultațiunul de la 8—10 dim. și de la 4—6 p. m.

S'a pierdut un câine de vîntoare *pre-pelican (pointer)*, etate de 15 luni, alb și castaniu, pestrîțat la stînga și avînd 2 pete mari la dreapta și una pe spate lângă coadă. Înalt și cam slab. Poartă o șgardă cu adresa *Ștrada Planțelor No. 19*.—Căinele fugind a luat direcția între calea Călărășilor și calea Duștelor. Cine-l va aduce în strada Planțelor No. 19 va primi o bună recompensă.

Cărți de școală

Pentru cursul primar și secundar se găsesc la *Librăria Școalelor*.

C. SFETEA

(În fața grădinei Sf. Gheorghe)

Cea mai bună apă de băut

MATTONI GIESSHÜBLER
APĂ MINERALĂ
Acidulă-alkalină

Ea este eminentement lipsită de ori-ce substanțe organice și oferă beutură cea mai

